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Provocările nn încetează
Ne-am ocupat, în numărul precedent 

al ziarului nostru, de lucrurile grave des
coperite în eparhia romano-catolică ma
ghiară dela Oradea Mare, păstorită de epis
copul Nicolae Széchenyi.

Episcopul dela Timişoara, Iuliu Glatt- 
felder sau, cum se întitulează însuşi, Gyula  
Püspök, nu rămâne cu nimic îndărătui 
col gului său dela Oradea-Mare.

Cu aceeaş râvnă îşi manifestă senti
mentele politice, de calibrul cel mai şovi- 
nist unguresc, fără a-i păsa că are să pro
ducă adâncă indignare în sufletele româ
neşti.

Lucrarea duşmănoasă împotriva ro 
mânilor, a numitului ep scop dela Timi
şoara, ne este de multişor cunoscută şi 
am înregistrat-o.

Publicăm, de- ca iitftrae tf(P
cument, câteva părţi dintr’o pastorală, earăş 
foarte provocătoare, adresată de Gyula 
Püspök credincioşilor săi fii sufleteşti, ca să 
se vadă din nou, cum unul dintre servi
torii fruntaşi ai pap smului încearcă să 
submineze temeliile statului care îl adă
posteşte —  până acum.

Pastorala are drept introducere urmă
toarele cuvinte:

«O scrisoare a Papei spune că s ’au 
încheiat multe păci, care s'au scris pe hâr
tie, dar nu şi'n inimi. Lumea trebue întot
deauna să sufere păcatele unei păci false, 
încheiate fără sinceritate, dar dictată de
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^ r e d . I c ă
la  D u m in eca  II din  P o stu l p ă resim ilo r

Fiule, eartă-se ţie păcatele 
tale! Marcu 2, 5.

Iubiţi fii, — Treapta primă a scării postului 
ce ne duce la Dumnezeu, am urcat-o în Dumi
neca trecută, când ne-am hotărât a părăsi în post 
sgomotul lumesc, care se arată ca mare vrăşmaş 
al mântuirii şi se pune ca pedecă aproape de 
neînlăturat între om şi Dumnezeu.

Pentru astăzi vom urca a doua treaptă, 
menită a ne duce spre liman. Am urcat treapta 
primă a postului, când ne-am hotărât a ne re
trage în singurătatea căminului caselor, la altarul 
vieţii de familie. Sper că cu aceeaş Îndemânare 
vom urca şi treapta pe care acum vrem a pune 
piciorul. Speranţa mi-o întemeez pe faptul, că 
cine trăeşte în retragere, mai uşor îşi poate pă 
stra seninătatea sufletului (curăţenia morală), căci 
de aceasta este vorba în cuvântarea mea de 
acum.

lsus se afla în Capernaum, învăţând mul
ţimea care umpluse casa. Un slăbănog care nu : 
putea umbla pe picioarele sale, ci se purta de I

brutalitate. A tâta timp cât acei cari vor 
domina, nu vor avea alt scop decât să fă- 
fuiască pe alţii ca ei să poată gusta cât 
mai mult din bunurile pământului, Papa  
constată cu durere că pace nu vom avea».

Episcopul Glattfelder, îngrijat de si
tuaţia culturală a fiilor săi sufleteşti şi de 
o desnaţionaiizare lentă care ar putea 
veni din partea unora (români), atrage 
atenţiunea preoţilor săi astfel: «Iubiţii mei 
preoţi şi învăţători, nu vă mulţumiţi nu
mai cu orele reglementare şi obligatorii 
din şcoală şi cu învăţământul restrâns şi 
mărginit al programului şcolar, ci în afară 
de aceasta desfăşuiaţi o  muncă întinsă 
pentru însufleţirea în şcoală, pentru for
marea de suflete ale elevilor voştri cari 
vor duce apoi sfaturile şi învăţămintele 
voastre şi la ei acasă. Stati deci de vorbă 
cât mai mult cu ei; pe ‘lângă toate schim 
b Urile pe titles susţinând ineniuiUatea şi 
creşterea evlavioasă şi c. eştină catolică (!) 
vom obţinea pacea familiară, socială, pe 
care aiţii cu ură înverşunată vor să ni o 
distrugă».

Episcopul ungurit urmează tot mai pe 
faţă, când spune:

«1 rebue să dăm şcoalelor catolice o  
cât mai mare atenţiune, pentru că noi cei 
care am fost obişnuiţi cândva să aştep 
tăm totul dela stat, tot sprijinul cunoscut 
din trecut, astăzi nu ne mai găsim sub 
scutul unui sta t care să ne sprijinească 
instituţiunile noastre, ca acela care poate 
ar iace-o şl astăzi cu plăcere, dacă nu

alţii pe pat, este lăsat cu pat cu tot pe vârful 
coperişului înaintea lui lsus, ca să i se dea mer
sul pe propriile picioare L-a şi vindecat. Insă 
cum? înainte de a i zice: Ia-ţi patul şi umblă 
— l-a deslegat de păcate; căci păcătos era omul, 
şi păcatul — cum semnele arată — era păcatul 
tinereţelor.

Deslegarea de păcate Domnul Hristos o 
rosteşte prin vorbele: «Fiule, eartă-se ţie păca
tele tale!» Iertarea aceasta de păcate am numit-o 
curăţenia morală şi o ţin de a doua treaptă a 
postului, pe care urcăm scara cătră Dumnezeu.

Curăţenia, şi în cele din afară, este virtute, 
al cărei folos nu se poate tăgădui. Curăţenia 
ni-o recomandă bunul gusl, ni-o recomandă cin
stea şi vrednicia de oameni.

Trec acum la curăţenia morală, numită cu 
drept cuvânt podoaba sufletului.

Eartă-se ţie păcatele tale! — zice lsus slă
bănogului. Prin aceasta vrea să arete, că slăbă
nogului care a cerut vindecare trupească, şi su
fletul i a devenit cu totului curat.

Óraiul acesta ne spune şi nouă un adevăr. 
Având inimă plină de patimi sau plină de bu
ruieni morale, şi având conştiinţa încărcată cu 
povara păcatelor, nu putem fi primiţi în locuinţa 
lui Dumnezeu. întocmai cum alungăm noi oa
menii noroiul din jurul nostru şi nu vrem de 

: loc a ne întâlni cu el, aşa ar alunga şi Dumnezeu 
I dela Sine pe celce ar indrăsni a-i sta înainte în

i ar f i  răpit această putinţă catastrofa 
istorică».

Şi statul român? Va înghiţi-o şi pe 
aceasta ?

Dar mai este:
Pastorala, luând în apărare şcoalele 

«confesionale» din eparhie, arată cum ele 
au păstrat caracterul maghiar, şi-l vor 
păstra şi întări şi de aci încolo. Şi zice;

«Acum a sosit timpul ca şcoalele con
fesionale să fie susţinute cât mai puter
nic de noi înşine, ear pentru menţinerea 
dreptului de existenţă orce jertfă nu-î 
prea’ mare. Cu plăcere îmi amintesc de 
şcoalele catolice care au adus pe vremuri 
jertfe mari numai ca să-şi salveze carac
terul de naţionalitate, jertfe pe care nu 
trebue să le precupeţim, dacă vrem să 
rămânem şi să fim stăpâni în casele nőé
ire. Vitregia timpurilor de astăzi ne-o mo
tivează şi ne-o porunceşte aceasta. De 
aceea rog pe preoţii catolici să îndrumeze 
poporul nostru spre jertfele cele mai mari 
explicându-i că numai aşa vom scăpa să 
nu fim înghiţiţi de alţii. Nimic nu este 
mai frumos şi nu există un sacrificiu mai 
mare din partea unui părinte decât acela 
făcut pentru sufletul copiilor, credinţa 
amândurora şi amintirile strămoşilor legate 
de speranţele viitorului».

*

Forurile chemate, să se pronunţe şi să 
judece îndrăzneala atât de ungurească a 
papi imului din ţara noastră, când lucrează

hainele urâte ale păcatului. De aceea a curăţit 
lsus şi pe slăbănog, înainte de a-1 vindeca. A 
curăţit lsus pe slăbănog de păcate — nu în mod 
uşuratic, ci numai când însuş slăbănogul a arun
cat dela sine haina murdară a păcatului, adecă 
s’a «frânt şi smerit cu inima». Aceasta o dove
desc din destul cuvintele: «Şi lsus, văzând cre
dinţa lor, a zis slăbănogului: «Fiule, eartă-se ţie 
păcatele tale». lsus va să zică, curăţirea ce se 
petrecuse în inima slăbănogului, a pecetluit-o 
numai, şi atunci când însuşi slăbănogul se în
dreptase în inima sa, l-a primit ca să-i fie fiu. 
Aceasta este şi firesc. Doar lsus a grăit Iudeilor: 
«Făţarnicilor! Bine a prorocit de voi Isaia zi
când: Se apropie de mine poporul acesta cu 
gura sa şi cu buzele mă cinsteşte, ear inima lor 
departe este de mine. Şi înzadar mă cinstesc, 
învăţând învăţături, porunci omeneşti». (Matei, 
15, 7—9). Dacă deci slăbănogul nu era pocăit 
în sufletul său, nu vindecare, ci pedeapsă tre
buia să primească.

Numai cel împodobit sufleteşte din ai no
ştri poate spera că va fi primit la cina cea mare 
din împărăţia lui Dumnezeu.

Am ţinut să scot la iveală acest moment 
însemnat din viaţa slăbănogului, nu cumva ca
reva din creştini se cadă în rătăcirea, că e de
stul a zice: «Doamne, Doamne», ca numai de
cât să fie primit şi ridicat la cinstea ce o dă 
Dumnezeu aleşilor săi în împărăţia Sa.
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în adins pentru realizarea visului maghiar 
de a ne robi earăş.

*
Aflăm acum, că In sfârşit acţiunea împo

triva statului român desfăşurată in păr(ile bă
năţene de episcopul pomenit va încetă de oa
rece prelatul vinovat de iredentism maghiar, 
este transferat in Ungaria. Acolo va putea mai 
uşor să-şi manifeste sentimentele de politică in 
interesul maghiarilor.

Organizarea cultelor. Comisiunea de de
legaţi parlamentari pentru elaborarea textului 
definitiv al proiectului de nouă constituţie, s’a 
Întrunit din nou in mai multe şedinţe la senat. 
In şedinţa de Vineri s’au născut lungi discuţiuni 
asupra organizării cultelor (art. 23).

1. P. S. Si Mitropolitul Primat Miron cere 
ca in acest articol să se spună despre biserica 
ortodoxă română, că este « dominantă», nu nu
mai că «are întâietatea».

Raportorul camerii este pentru cuvântul 
«întâietate».

Episcopul unit Frenţiu expune punctul de 
vedere a! bisericii unite şi propune următorul 
text: «Biserica ortodoxă şi biserica unită au În
tâietate in stat».

I. P, S. Sa Mitropolitul Primat combate ce- 
cerea episcopului Frenţiu, sub cuvânt că bise
rica unită Îşi are şeful in afară de stat şi o de
pendenţă de celelalte biserici, care-i ridică drep
tul ia egalitate cu cea ortodoxă de statul român.

După ce dl Dissescu susţine acest din urmă 
punct de vedere, se lasă textul neschimbat.

Pericolul sectarismului
— Un memoriu —

Io scopul ca lumea cititorilor noştri 
să ia cunoştinţă despre atentatul ce se pre
găteşte pentru slăbirea temeliilor bisericii 
şi statului nostru, publicăm mai jos me
moriul trimis din partea Consistorului die
cezei Vadului, Feleacului şi Clujului cătră 
dnii miniştrii de culte şi instrucţiune în 
Bucureşti.

Acelaş Coasistor, îagrijat de soartea 
ce ne aşteaptă, a dat ordin şcoalelor sale 
confesionale, să îndepărteze din instituţiile 
acestea pe toţi elevii sectari.

Eată memoriul:
Domnule ministru, Cu adresa On. Direc

torat al instrucţiunii din Cluj Nr. 31386/VI 1922 
ni s’a comunicat ordinul Ministerului de culte

In lumina aceasta a lucrurilor, în adevăr, 
sânt de jăluit acei creştini, cari numai de formă 
arată apropiere cătră Dumnezeu, numai din 
obicei cercetează şi casa lui Dumnezeu, fără 
a împlini mai întâi porunca: «De aduci darul 
tău la altar şi acolo îţi vei aduce aminte, că 
fratele tău are ceva asupra ta, lasă acolo darul | 
tău înaintea altarului şi mergi de te împacă 
întâi cu fratele tău, şi atunci viind adă darul 
tău» (Mat. 5. 23—24). Şi mai de compătimit j 
sânt creştinii, când in biserică aflându-se şi vă
zând pe contrarul lor, în loc de a-i da mâna 
de impăcare ţes pânza răsbunării asupra lui ! 
chiar înaintea sfântului altar.

Frângerea inimii ne va scuti de aceste gre
şeli, iubiţilor, căci zice Psalmistul: «Jertfa lui 
Dumnezeu este duh umilit, şi inima frântă şi 
smerită Dumnezeu nu o va urgisi» (Ps. 50, 19). |

In singurătatea ce v’aţi impus o ca fir roşu 
de urmat în timpul postului, să căutaţi deci a 
vă desbăra de apucăturile rele, întru care evan- 
gelia de azi, ca cea mai de căpetenie, înşiră, 
ura şi hula. Casa din Capernaum, cum aţi în
ţeles, era plină de lume. Cuvintele lui Isus erau 
sorbite de ascultători. Se adunase oare mulţi- ' 
mea in casă fiind că Isus respândea învăţături 
ce aţâţă patimile? Evanghelia şi apostolii ne 
sânt martori, că nici când n’a ieşit din gura lui 
Isus cuvânt de scandelă, de blam, ci numai în- j 
văţături ce puneau în uimire pe cine le auzea, 
prin sfinţenia lor. Se mirau de sfinţenie toţi, 
chiar şi contrarii. Citez aici vorbele siugilor, ce 
au fost trimise să prindă pe Isus. Nu 1 au prins j 
însă. Ear când pentru neascultare sânt trase la

I Nr. 68135 din 22 Dec. 1921 prin care cultului 
baptist i se lasă deplină libertate In ţară. Prin 
urmare dispune că notele de clasificare din 
religie ale elevilor baptişti dela autorităţile lor 
confesionale să fie introduse ca valide In ate
statele şcolare.

Împotriva acestui ordin sântem nevoiţi să 
ridicăm cel mai energic protest din următoarele 
motive:

Cultul baptist este tn ţara noastră atât de 
răsleţ, încât nu are nicăiri între români organi
zaţie compactă, în comunitate religioasă, după 
cum o cer aceasta legile statuiui. Comunităţi bapti
ste sânt câteva numai, şi şl acelea intre unguri 
şi şvabi.

Sub masca şi firma baptismului insă cutre
ieră ţara tot feiul de secte care se pretind reli
gioase, dar de fapt au la temelie caracter poli
tic, duşmănos statului. Sectarii aceştia sânt cu
noscuţi în ţară sub numele de ^pocăiţi*, sau 
<nazareneni*. Aceştia însă nu sânt baptişti, ci 
un amalgam de diferite secte. Câteva pilde: 
Pocăiţii au deia baptişti numai botezul şi auto
ritatea celor patru evanghelii. Cultul Sâmbetei 
îl au dela adventişti, misticismul deia pietişti, 
comunismul deia anabaptişti, lăpădarea jurământ 
tului şi a serviciului militar dela menoniţi etc. 
Ei nu cad prin urmare sub dispoziţiile normate 
de legea baptiştilor. Cu toate acestea, din ra
poartele subalternilor noştri constatăm că toţi 
pocăiţii se bazează pe edictul de toleranţă al 
Ministeriului şi toţi propagandiştii pocăiţilor 
cari vsgabundează din sat in sat, poartă ordinul 
ministerial în buzunar şi se apără, sub cuvânt 
că ei sânt baptişti, de orice protestări ale buni
lor români.

Autorităţile administrative în necunoştinţă 
; de cauză le dau mână liberă fără nici o restric- 
j ţiune. Clauzu’a statului „sub rezerva siguranţei 

statuiui şi a moralităţii publice” o ştiu eluda cu 
o dibăcie extraordinară, deoarece toată propa
ganda lor o fac sub firma lui Isus Hristos.

In realitate aceşti sectari sânt cei mai pri- 
mejdioşi pentru interesele statului. Căci ce pro
pagă ei?

1. Cer restabilirea vieţii sociale a primilor 
creştini, cari ducem p viaţă în comunism. Boga
tul să-şi împartă a^eie-a cu cei să»aci după 
îndemnul lui Isus Hristos, principiul acesta e 
exploatat cu multă dibăcie. Deoarece toţi trân
torii cari fug de muncă se fac pocăiţi şi specu- 

i  lează până prind în mrejile ior câte un om cu 
stare bună, pe care apoi sub firma lui isus 
Hristos 11 despoaie deabinele, trăind pe spatele 
acestuia şi a coreligionarilor lor mai inculţi. 
Cazuri concrete: In comuna Partoş s’a pripăşit 
un sărăntoc, Simion Gavriş de pe ia Curtici, 
care în cursul propagandei sectare din banii 
adunaţi şi-a cumnărat casă cu zeci de mii Lei. 
Fostul jandarm Vasilie Cucu eliminat din ser
viciu pentru acte incompatibile cu postul lui, a 
ajuns peritor de foame. S’a pocăit şi din propa
gandă şi-a adunat bani cu cari şi-a cumpărat

răspundere, au răspuns: «Met odată nu a grăit 
om, ca acest om* (loan 7, 46). Cu toate acestea 
unii din cărturarii, cari se aflau şi ei de faţă în 
casa din Capernaum, ziceau: Ce grăeşte acesta 
(Isus) aşa hule!? (Marc. 2, 7).

Stăm uimiţi în faţa acestei îndrăzneli şi 
vrem să ne dăm seama: Grăeşte din aceşti oa
meni dreptatea şi adevărul, ori sânt unelte oarbe 
ale urei? Seamă uşor ni-o dăm, pentrucă atunci 
când vezi, că Isus este batjocorit chiar când in 
mod neînţeles vindecă un biet de nenorocit, 
cu toată bunăvoinţa ce ar trebui să o acordăm 
criticilor, altă părere tot nu putem avea despre 
ei, decât că sânt uneltele oarbe ale urei şi sânt 
prin urmare fii ai Satanei, care vrea cu orce 
preţ să vâre zizanie în lume. Ura aceasta a im- 
părechiat poporul jidovesc ca să nu dea as
cultare învăţăturilor Iui Isus ce curg ca «apa 
efea vie» şi prospetă, şi ura aceasta a adus lui 
Isus şi moartea de pe crucea din Golgota.

Ura e cea mai veninoasă burueană mo
rală. Pe unde ea se arată, întreg ogorul moral 
devine câmp pustiu, totul se stânge şi se uscă. 
Grozave sânt urmările urei dintre oameni. Nu 
sufere doi cu doi intr’o tabără, nu împintenă la 
nici o muncă umăr ia umăr, ci cu plăcere dia
volească spulberă, nimiceşte şi moştenirea ră
masă dela generaţiile ce au fost...

Vă sboară gândurile, cu bună seamă, la 
câmpurile de luptă peste care au trecut povo- 
iul armatelor cu tunurile şi mitralierele ce îm
prăştiau foc şi moarte, asupra satelor, oraşelor 
şi câmpurilor. Cu bună seamă multe lacrimi a 
stors din ochii mamelor, soţiilor şi orfanilor

casă. Muncitorul Lazăr Petruica deia minele de 
cărbuni din Vulcan a fost dat afară din serviciu, 
pentrucă era cel mai leneş şi a ajuns că femeea 
şi doi copii i-au murit formal de foame, s’a 
pocăit şi astăzi trăieşte lume aibă din vagabun- 
dajul propagandei sectare. Oare statul e obligat 
să ocrotească astfel de elemente ? Cine nu vrea 
să muncească, se face pocăit şi predicator şi 
duce lume aibă exploatând credulitatea bietului 
popor. Principiul acesta al comunismului va lua 
tn curând altă faţă, politică, primejdioasă pen
tru stat.

2. Pocăiţii nu recunosc ordinea de stat, 
pentru ei administraţia, justiţia, armata şi toate 
organele statului sânt instituţii de teroare. Regele 
e despot, statul e parazit, patria e mamă vitrigă 
care nu-ţi dă nimic în schimb pentru jertfele 
ce le faci. Foruriie civile şi militare pot confirma 
cu nenumărate cazuri atitudinea dârză a pocăi
ţilor în faţa dorinţelor ordinei sociale.

Ei înşişi mărturisesc că au aceeaş ţintă cu 
bolşevicii, Ie zic «fraţi» cu aceştia, numai mij
loacele lor deocamdată sânt altele. Când toate 
aşezămintele sociale de mai sus vor dispărea, 
atunci va fi adevărată fericire pe pământ.

3. Concepţia de naţiune e urgisită de po
căiţi. Şi în privinţa aceasta pocăiţii români ex 
celează. Aceştia mai bucuros fraternizează cu 
ungurui, săcuiul, şvabul cu evreul, decât cu ro
mânul care nu e pocăit. Cei din alt neam n’au 
dat uitării nici ca pocăiţi originea lor naţio
nală. Nu vei găsi un pocăit ungur sau săcui, 
care să nu fie întâi ungur şi apoi pocăit şi să 
nu contribue cu ce poate pentru sprijinirea in
tereselor ungureşti.

Conştii de aceste concepţii ale pocăiţilor, 
duşmanii statului le şi exploatează. Dovadă e 
faptul următor: In luna April 1922 s’a organi
zat In săcuime, cu centrul în Odorhei, o în
tinsă propagandă sectară. In fruntea acestei or
ganizaţii stau unguri de seamă, nepocăiţi, sub 
conducerea unui fost căpitan în armata ungară. 
S’a organizat un serviciu subaltern în toate pla
sele, în toate satele din săcuime, cu propagan
dişti angajaţi anume şi bine dresaţi. Problema 
principală pe care o exploatează e comunismul 
şi nesupunerea la serviciu! militar. Din acest 
focar ai iredentismului cmaniază propaganda 
vie peste întreg Ardealul, şi fireşte că fiind spri 
jinită cu bani, poate dela Budapesta, s’au găsit 
mulţi români inconştii cari menajazâ această 
propagandă în satele româneşti. Numai aşa e 
posibil faptul că cei mai mulţi predicatori am
bulanţi au bani berechet şi sânt în stare să îm
prăştie gratis pe sate mii de foi volante şi bro
şuri, astăzi când tiparul e atât de costisitor. 
Acestea sânt fapte constatate ş) de siguranţa 
statuiui, şi de organele armatei no&tre cari au 
cerut stăvilirea acestor curente periculoase.

Ordinul ministerial de mai sus este apă 
pe moara lor, deoarece acum toţi sectarii se 
vor da de baptişti şi propaganda duşmănoasă

răsboiui, şi ar trebui să-l uităm ca pe coaba rea 
de care vrem să nu ne mai aducem aminte. 
Am fost datori a suporta greutăţile, — şi cu dra
goste de ţară, de neam şi biserică le-am şi 
suportat. Ochii noştri să-i aţintim acum mai 
mai aproape da noi, asupra noastră. A căuta 
cusururi altora şi a voi să fii doftorul celor ce 
stau în afară de tine, nu e greu. Vindecarea se 
începe dela tine. «Vindecă-te pe tine, doftore!» 
zice scriptura, şi cu toată dreptatea. Pentrucă 
numai vindecarea pornită dela singuratici, aduce 
însănătoşare totalităţii. Sub acest raport, socie
tatea de acum, de după răsboi, s’a îmbolnăvit 
rău, şi vindecarea o aşteptăm, — dar ea în
târzie.

Rămân tot la roadele urei. Se întramă că
minele familiare, lovite prin răsboi? Certele de 
prin familii, divorţurile, şi copii aruncaţi pe 
uliţe ca ai nimănui, arată că nu. Putut-a lua 
după răsboi ceva avânt viaţa socială? Se pare, 
că Samumul Saharei s’a năpustit dintr’o dată 
asupra capului nostru. Fiecare ţine la ale sale, 
şi caută cu ochi pismătăreţi asupra vecinului, 
când 1 ar fi luat pe dinainte şi întecut cu ceva. 
Cea mai mică greşală a fratelui, In loc de a fi 
iertată, cum cere legea creştină, este arătată ad
vocatului şi urmărită... Şi durere 1 atăcătorul cu 
atât e mai mulţămit, cu cât mai tare a putut 
turti la pământ pe contrar. Intre astfel de con
diţii ş) instituţiile ce se ţin de obşte în comun, 
şcoală, biserică, aşezăminte de caritate... tânjesc. 
Prin purtarea fariseică a noastră, se calcă toc
mai porunca cea mare creştină, care ne în- 
indrumă: «Să iubeşti pe aproapele tău ca în-
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statului se va deslănţui şi mai puternic, nefiind 
stăvilită de nimic.

Având deci in vedere că sectarismul re- 
ligionar din ţara noastră e primejdie reală pen
tru integritatea statului, cu regret trebue să vă 
aducem la cunoştinţă că ordinul de mai sus al 
directoratului Instrucţiei din Cluj Nr. 31386 în 
şcoalele noastre confesionale ortodoxe nu-l 
putem executa. Nu putem tolera, în şcoalele 
■oastre, eievi cari îşi bat joc de credinţa noa
stră, «râd când elevii noştri îşi fac rugăciu
nile», cum ne relatează preoţii noştri, elevi cari 
mâne vor forma elementele cele mai primej
dioase pentru ţara noastră.

In considerarea celor de mai sus, cerem
deci :

/. Revocarea ordinului citat al directoratu
lui instrucţiei din Cluj cu Nr. 31386 Vi 1922;

2. După ce baptiştii în (ara noastră sânt 
atât de puţini, încât nu pot jorma comunităţi 
religioase prescrise de lege, să se revoace ordi
nul pentru liberul exerciţiu al confesiunii lor;

3. Intru cât totuşi statul află aceasta de 
necesar, să se preciseze în amănunte: cari sânt 
consideraţi ca baptişti, şi cari nu cad sub pre
vederile baptismului ?

4. Numai acele comunităţi baptiste să fie 
recunoscute care se pot constitui în comunitate 
cu numărul de credincioşi cerut de lege şi cu sta
bilitate în comună. Această condiţie să se ceară 
şi dela predicatorii lor;

5. Pentru examinarea predicatorilor să se 
iustitue o comisie din partea statului, deoarece 
această confesiune nu şi are în ţară instituţie 
anumită pentru calificarea acestora. Ear postul 
să fie legat de stabilitate în comună sub con 
trolul organelor statului. Acestor candidaţi să 
U se ceară o anumită cualificaţie cu un grad de 
cultură mai avansat ca să se înlăture posibili
tatea de a sluji propagandei duşmănoase orce 
fel de elemente;

6. Să se oprească cu desăvârşire vagabun 
dajul predicatorilor. Nici una dintre celelalte con
fesiuni nu are acest privilegiu. Nici un preot al 
tonfesiunilor recepte nu poate trece in exercita
rea chemării sale peste graniţele parohiei sale. 
De ce tocmai acestor elemente, primejdioase să 
li se permită vagabondajul, care sub masca re 
Ugiosităţii strecoară atâtea idei subversive în 
popor pentru subminarea statului;

7. Să se interzică conventiculele clandes 
tine. Pocăiţii de regulă îşi ţin adunările în cele 
mai ascunse lăcaşuri şi mai ales noaptea. In 
astfel de cazuri pot «Lucra* mai bine şi mai cu 
succes toţi propagandiştii străini. —

Convinşi în adâncul sufletului nostru des
pre primejdia ce o prezintă sectarismul în ţara 
noastră, noi nu putem da mână de ajutor unei 
acţiuni care azi-mâne se va răsbuna amar. Avem 
nădejdea că dl ministru va cumpăni justele noa
stre observări şi va lua măsuri în consecinţă

şuţi pe tine» (Luca 10, 27). Şi e păcat a avea o 
inimă a «împetrită». A ierta nu e ruşine; din 
contră, este mare virtute creştină, căci numai 
prin iertare împrumutată se încheagă familia, 
comuna, ţara. Au fost, mai sânt şi azi foarte 
mulţi filozofi, cari susţin că cea mai bună lege 
este a pumnului, şi că drept la viaţă are nu
mai cel ce poate răpune pe contrar. Filozofia 
aceasta însă nu e creştină, şi nici bună nu e, 
ea loveşte în simţul de dreptate şi. adevăr. Ier
tarea, iertarea 1 Strângerea rândurilor prin iertare.

Să începem deci cu iertarea: Cel mai bun 
leac contra frământărilor ce neliniştesc societa
tea creştină. Postind, să căutăm mereu a ne 
desbăra de invidie şi ură, cari neliniştesc su
fletul. In liniştea şi retragerea ce ni o dictează 
postul, fiecare creştin e dator a se cerceta, de 
e pizmătăreţ, de nutreşte ură în suflet, şi stând 
departe şi de duşmanul adevărat, ori numai în
chipuit, în linişte se poate hotărâ uşor a-i tinde 
dreapta, ca semn al adevăratei păci şi iertări... 
Când pasul acesta e făcut — fără a-şi bate ca
pul cu aceea, că cine a început gâlceava, — 
păcatul e ridicat de pe sufletul creştinului şi 
nici cuvântul lui Isus nu întârzie a se auzi: 
«Fiule, eartă-se ţie păcatele tale!» Să ne curăţim 
pe noi în felul acesta. Să ţinem să curăţim şl 
pe alţii, îndemnându-i a ierta.

Ajută-ne, Doamne, să putem trece şi peste 
această treaptă a postului învierii 1 Amin.

Prot. Vasile Qan

pentru asigurarea păcii şi a liniştei interne şi 
pentru înlăturarea tuturor posibilităţilor care ar 
cauză pagube consolidării statului nostru.

Cluj ,  20 Februar 1923.
Consi storul eparhial ort. român

Dela Reuniunea meseriaşilor români, Sibiu
— Şedinţă literară —

Şedinţa din luna Februar 1923 a «Reuniu
nii meseriaşilor români din Sibiu» s’a ţinut in 
seara zilei de 22 1. c. în localităţile Reuniunii, 
la ora 8 seara în faţa unui număros public, aşa 
că încăperile societăţii s’au dovedit şi de astă 
dată neîncăpătoare pentru întrunirile noastre.

Conferenţiar a fost dl Dr. Vasile Lăzărescu, 
profesor la seminarul «Andreian».

La ora 8'/* prezidentul Reuniunii, dl O. 
Poponea sen., deschide şedinţa prin o vorbire 
scurtă şi măduoasă, în care spune că pe lângă 
multele serbări din carnevalul acesta, cu rost şi 
fără rost, Reuniunea îşi menţine continuitatea 
şedinţelor literare începute în 1898 şi neîntre
rupte decât numai în timpul răsboiului. Aduce 
mulţămită intelectualilor noştri, cari cu multă 
dragoste se coboară în mijlocul meseriaşilor, 
împărtăşindu-i de lucruri frumoase şi folositoare, 
asigurându-i pe aceşti binevoitori de dragostea 
şi stima lor.

Di Dr. V. Lăzărescu, într’o conferenţă te
meinic lucrată, vorbeşte despre Refacerea su
fletească şi viaţa religioasă-morală ca condiţiuni 
primodiale pentru consolidarea ţării, documen
tând cu argumente puternice că credinţa religioasă 
a fost în toate timpurile isvoruî nesecat al pro
movării artelor, sculpturii şi a muzicei, şi că 
toate lucrările de valoare ale bărbaţilor geniali 
au fost inspirate de credinţă şi dragoste cătră 
Dumnezeu. Conferenţă, spusă pe înţelesul au
ditorului, a fost ascultată cu multă luare aminte 
de numărosul public şi primită cu aclamaţiuni.

înainte de conferenţă au recitat poezii fru
moase: Anuţa Mustea, Silvia Turean şi Anuţa 
Cismaş, ear după conferenţă Par. Tălmăceanu, 
Alexandrina Cismaş şi Ţraian Feldiorean.

Dl loan Stanciu, cunoscutul nostru tenor» 
a executat două romanţe frumoase, acompaniat 
la pian de dşoara Mioriea Tordăşianu şi dşoara 
Titi Stanciu.

Punctul final, recitarea poeziei «Scara» din 
partea dlui D. Axente, a produs haz şi voie bună.

In timpul sortării cărticelelor între partici
panţi, secretarul reuniunii a adunat cu pălăria 
«Dumnezeu vede» suma de Lei 113.

Ţin se mai amintesc, că din expunerile 
Procesului verbal am constatat venitul îmbucu
rător material, rezultat la Concertul dat de Re
uniune în 19 lanuar a. c. în sumă de aproape
10,000 Lei, şi modul practic cum s’a distribuit 
diferitelor fonduri.

Şedinţele literare ale meseriaşilor noştri 
merită tot sprijinul şi încurajarea din partea tu
turor oamenilor de bine. Muncitorul.

Convocare
Convoc sinodul protopopesc al tractului 

Sibiu la şedinţa ordinară a anului 1923 pe ziua 
de Vineri, 24 Februar a. c. st. v., la orele 10
a. m. în seminarul arhidiccezan.

La ordinea zilei: raportul oficiul protopres- 
biteral despre situaţiunea anului 1922.

Sibiu,  13 Februar 1923.
Matei Voileanu

adm. prot.

Se mai găsesc câteva exemplare din

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1923
Se vinde la LIBRĂRIA ARHI- 
DIECEZANÄ în SIBIU, şi în 
alte librării. — La cererile prin 
M A N D A T  P O Ş T A L  s e v a  
adăuga 4 Lei pentru porto şi 
recomandat. — ■■ 1 -rr

Ştirile zilei
î ___

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
rostit în biserica noastră catedrală părintele 
protosincel Lucian Triteanu o frumoasă predică 
despre însemnătatea cea mare a Duminecii 
ortodoxiei.

Hirotoniri. I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
nostru Nicolae în 24 n. 1. c. a hirotonit întru 
diacon pe clericul Ieronim Qrovu protocolist 
consistorial, iar întru presbiter pe diaconul loan 
Giurgiu pentru parohia Bulzeşti (prot. Zarand).

Parastas. Duminecă în 25 Februar a. c. 
s’a celebrat în biserica noastră catedrală un para
stas pentru odihna sufletelor marilor mecenaţi 
ai biserici şi neamului, Emanuil Gozsdu, prot.
I. Droc, Alexandru Lebu şi Pantaleon Lucuţa.

Pentru biserica ortodoxă română din Sofia.
Dl I. Grădişteanu, preşedintele societăţii macedo
române, a înaintat dlui ministru al cultelor un 
memoriu prin care îl roagă să ia dispoziţiunea 
ca în bugetul pe anul 1923 al departamentului 
său să se prevadă sumele trebuincioase pentru 
plata unui arhimandrit, a unui diacon, a unui 
cântăreţ, — a unui paracliser, pentru biserica 
ortodoxă român din Sofia Bulgariei. Această 
biserică a fost terminată de mult şi nu este 
târnosită nici până astăzi, stând închisă de 17 
ani, spre marea mâhnire a românilor din capi
tala Bulgariei, unde se afiă circa 400 de familii 
româneşti din Macedonia. Di Grădişteanu în
cheie memoriul zicând, că are deplină convin
gere că de Sfintele sărbători ale Paştilor, românii 
macedoneni din Sofia vor avea fericirea de a 
auzi slujba de înviere a Domnului nostru Isus 
Hristos în limba lor.

Declaraţiuni. Dl Rudolf Brandsch, deputat 
în cameră şi preşedinte la Uniunea germanilor 
din România actuală, a declarat într’unul din 
ziarele capitalei, că noul proiect de constituţie 
însemnează pentru saşi o «trădare», şi că saşii 
vor fi siliţi, în cazul când proiectul de constitu
ţie ar fi votat de parlnment, să caute ajutor 
afară de hotarele ţării, la Liga naţiunilor. — Ame
ninţare de acelaş fel a rostit, cu altă ocazie, 
şi unul dintre prelaţii «uniţi», episcopul Frenţiu 
dela Oradea-Mare. Dar, şi Intr’un caz şi în 
celalalt tendenţa se prezintă ca centrifugală, 
şi trebue tratată în consecvenţă.

Moartea lui Delcassé. Miercuri a răpo
sat la Nissa, In vârstă de 71 de ani, fostul 
ministru francez al afacerilor străine, Delcassé. 
Franţa pierde pe unul dintre cei mai de seamă 
politiciani şi diplomaţi. El a pus la cale înţele
gerea cordială între Anglia şi Franţa. Resulta- 
tul acestei politici a fost înfrângerea Oermaniei 
şi reîntregirea Franţei.

Procesul atentatorilor unguri, cari au com
plotat contra Suveranilor în toamna anului trecut, 
s’a început in 19 1. c. înaintea Consiliului de 
răsboi în Bucureşti. Complotul este urzit de făi- 
moaşa societatea «Ungurilorcând se deşteaptă». 
Se plănuise un atentat, cu ajutorul unei maşini 
infernale, aduse din Ungaria, ca să fie aşezată 
sub tribuna regală a hipodromului în 3 Septem
vrie 1922, la alergările de toamnă. Acuzaţii are
staţi sânt 7: Turoczi fost funcţionar la c. f. u., 
Pallagyi, Balázs, Berniczei, «contele» Belmont, 
Dengyel şi Berekszi. Afară de aceştia mai sânt 
acuzaţi în liptă 14 inşi, Intre cari se găseşte şi 
unul dintre şefii «deştepţilor», sublocotenentul 
Iván Hejjas. Desbateriie urmează.

Şezători culturale. Primim: Şezătorile ţă
răneşti din fruntaşa noastră comună Boiţa (jud, 
Sibiu); după planul stabilit din partea păstoru
lui sufletesc a! acestei comune, au fost prefă
cute în şezători culturale. In fiecare seară ale 
zilelor de lucru, din această earnă, un elev sau 
elevă din şcoala de repetiţ'une — după în
drumările bunului lor păstor sufletesc, a făcut 
pe conferenţiarul citind din cărţi de cuprins cultu
ral şi religios moral, — aşa, că harnicile neveste şi 
vrednicile fecioare din Bo ţa în anul acesta şi-au 
tors fuiorul cu multă dibăcie, cu cugetul şi su
fletul la Dumnezeu. Cu începutul postului Pă- 
resimilor şezătorile şi-au terminat activitatea, iar 
la ea: na viitoare iarăşi vor începe misiunea cul
turală.

Legea agrară în judeţul Sibiului. Ni se scrie: 
Executarea sentinţei comisiunei noastre jude
ţene a judeţului Sibiului cu privire la revinde- 
cările drepturilor strămoşeşti In raport cu co
munele noastre Boiţa, Tălmăcel şi Porceşti, din
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motive neexplicabile întârzie din cate afară, cu 
toate că este timpul suprem ca această che
stiune de mare importanţă culturală să-şi pri
mească odată cuvenita rezolvare. Mai ales co
muna Boiţa este neliniştită de veşti, din care 
transpiră că interesele acestei comune n’ar fi 
fost îndeajuns susţinute şi considerate. Sperăm, 
că guvernul va da cuvenita atenţiune doleanţe
lor justificate ale acestei comune, care a fost 
atât de mult expusă persecuţiunilor duşmanilor 
noştri seculari, dar care a rezistat cu bărbăţie 
tuturor valurilor furtunoase aie timpurilor de 
tristă amintire.

Sătenii intervin. Din Galaţi se anunţă: In 
comuna Măluşteni s’a ivit un conflict intre lo
cuitori. Un copilaş al unui locuitor adventist din 
acea comună încetând din viaţă, tatăl său îl în
groapă fără preot, cum îi dictau principiile cre
dinţei sale, în cimitirul satului. Auzind această 
faptă, ceilalţi săteni din comună s’au revoltat, au 
venit noaptea în cimitir, au desgropat cadavrul 
copilului şi l-au aruncat pe câmp. Venind jan 
darmii, sătenii i-au ameninţat cu bătaie dacă fac 
vreo intervenţie. Tatăl copilului desgropat a fost 
maltratat de săteni In cimitir, în timp ce căuta 
să retnhumeze cadavrul, care deocamdată a ră 
mas desgropat. Autorităţile din Galaţi au fost 
încur.oştiinţate despre acest fapt.

Vom scăpa de grindină ? Profesorul Wilder 
D. Bancroft, sburând la aerodromul militar din 
Daylon (Ohio, America) la 500 metri d’asupra 
norilor, a răspândit cu elicea boabe de nisip 
încărcate de electricitate pozitivă sau negativă. 
Norii atacaţi, a căror lungime şi lăţime aveau 
câteva mile şi a căror grosime era de 1500 
picioare, au fost distruşi în cinci minute. Eată 
un motiv serios, să sperăm că vom putea în
lătura nenorocirile împreunate cu baterea de 
grindină.

Jertfe omeneşti în Africa de sud. După 
cum comunică ziarele engleze din Bulluvaio 
superstiţia se întinde in mod neliniştitor prin
tre indigeni şi degenerează mai ales în distric
tul muntelui Darwin (Rodesia) în excese săi 
batice. In timpul ultimei perioade de secetă, 
căreia între timp i au urmat ploi abundente, s’au 
adus zeilor jertfe omeneşti spre a-i îmbuna. 
Succesul acestei rugi pentru ploaie va contribui 
fireşte să întărească pe indigeni în sângeroasa 
lor superstiţie. Poliţia a făcut numeroase ares
tări şi a închis mai cu seamă pe vrăjitori.

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu
pentru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire 
cătră reuniune, a colectat vice-prez. loan Stanciu 
suma de Lei 500'— dela nuntaşii ospăţului ti
nerilor George Paraschiv cu Elena Paraschiv n. 
Neamţu. Au contribuit: naşii loan Borjea şi dna 
100 Lei. Petru Bota 40 Lei. Subl. loan Barbu, 
loan Bozdog, Traian Marian, Gavriil Crişan, 
loan Suciu, V. Pavel, funcţ. In Sf. George, Sil
vestru Poenar, econ., Ghimbav, Dumitru Schiopu, 
Nicolae Duşe, Geo'ge Ilişian, V. Rgna, funct., 
T. Fâgărăşeanu şi N. Fleschin, câte 20 Lei. N. 
Armenean 15 Lei. Vád. Borjea, M. Surdu, N. 
Mărginean, plutonier, V. Veisan, V. Moga şi 1. 
Oprişan, cassier la perceptorat, câte 10 Lei. At. 
Baciu, comisar de poliţie, M. Macarie, I. Gligor, 
N. Solomon şi loan Stanciu, câte 5 Lei. — Pen
tru prinos mulţănuşte: O. Poponea, prezident. 
Stefan Duca, secretar.

S p I C U L l x I
Organizarea internaţională a muncii in

telectuale. Consiliul «societăţii naţiunilor» a 
luat in şedinţa sa publică din 15 Mai 1922 cu 
mare interes cunoştinţă despre raportul r,epre 
zentantului Franţei, dl Léon Bourgeois, despre 
primii paşi întreprmşi pentru organizarea unei 
cooperări intelectuale a naţiunilor.

Comisiunea de studiare a acestei cooperări 
se compune in z ua de astăzi dm următoarele 
somităţi: Heuri Bergson, dela colegiul Franţei 
— celebrul filosof francez —; dna Curie, ves
tita inventatoare a radiuiui; Einstein din Berlin, 
celebrul savant german ş. a.

Trei vor fi problemele cu cari se vor ocupa 
savanţii aceştia; <1. Căutarea mijloacelor de a 
încuraja şi de a perfecţiona organizaţia inter
national a luciânlor ştiinţifice d n  partea con
gresului, a comisiunilor şi a institutelor; 2. Stu- 
diarea re aţiilor internaţionale între Universităţi 
şi creiarea unui birou internaţ onal ai universi

tăţilor, precum şi a unei instituţii — universitate 
internaţională; şi 3. Organizarea internaţională 
a bibliografiei ştiinţifice şi a schimbului publi
caţiilor ştiinţifice. (După rev. fr. «Pacea prin 
drept»), «

«In prezenţa preşedintelui Repub?icei Fran
ceze, colegul său Ia institut, dl Léon Bourgeois, a 
făcut în 3 Iunie (1922) o importantă comunica
ţie la «Academia de ştiinţe morale şi politice». 
A indicat cum o asociaţie între popoare s’a im
pus a doua zi după un conflict, care a însân
gerat lumea civilizată. Limitarea armamentului, 
cercetată imediat, nefiind încă presentată în con
diţii de siguranţă satisfăcătoare pentru a fonda 
şi a menţine pacea, a trebuit să se recurgă nu
mai la drept.

Dl L. B. aminteşte că statele membre ale 
soc. naţ. au luat un dubiu angajament: acela 
de a respecta integritatea teritoriilor şi inde
pendenţa politică a membrilor soc. naţ. şi acela 
de a nu recurge la răsboi decât după ce au 
încercat un aranjament pacific. Oratorul insistă 
asupra forţei pe care şi-o ia soc. naţ. din carac
terul său permanent, dela libertatea judecăţii 
sale; dela independenţa sa, dela metoadele sale 
de examinare curat obiective şi desinteresate. 
Ea poate să reuşească acolo unde n’ar isbuti 
guvernele, cari sânt într’una infiuinţate de miş
cările politice interioare. Soc. naţ., fără de a 
sacrifica interesele materiale ale popoarelor, a 
ştiut să păstreze, ideilor şi forţelor morale par
tea importantă care le revine.

Dl L. B. arată mai apoi cum, în lipsa 
mijloacelor materiale cari i-ar fi proprii, Soc. naţ. 
ar putea, în caz de călcare a pactului, să asigure 
respectul decisiunilor sale. Pentru aceasta anali
zează dispoziţiile pactului referitoare Ia limitarea 
armamentelor şi la sancţiunile de ordin diplo
matic, economic şi militar.

Sânt nesigure şi nesatisfăcătoare şi vor 
rămânea astfel, câtă vreme experienţa nu va fi 
stabilit limitaţiunile (de arme) resonabile, cari 
vor putea fi aduse la principiul fundamental al 
suveranităţii statelor. Limitarea armatelor nu se 
va impune decât dupăce fiecare stat va fi câş 
tigat asigurarea că este protejat cu efect (eficace) 
în caz de agresiune. Di L. B. ţine să afirme, 
în orice caz, că — dacă soc. naţ, aşa, cum exi
stă acum, n’are la dispoziţia sa toată puterea 
de acţiune, pe care toate amendamentele fran
ceze la Pact i ar fi permis să i-o dea, reprezintă, 
totuşi, o forţă morală extrem de puternică, con- 
stitue un întreg de mijloace, cari de pe acum 
formează, dacă guvernele o vreau şi dacă opi 
nia publică ştie să se încălzească de ele, un 
instrument precios pentru menţinerea păcii şi 
desvoltarea civilizaţiei. Inti’o elocuentă peroraţie 
a afirmat eminentul bărbat credinţa sa neclintită 
în marea instituţie, a cărei naştere a pregătit-o 
şi a cărei primi paşi i-a susţinut, (rev. fr. «Pacea 
prin drept»). H. P. P.

JPoşta redacţiei
Şt. C. în C. Mulţumiri. Cât mai curând.
M. Blaj. Te surprinde, că cei dela «Unirea» nu au 

luat notiţă despre trădarea de patrie şi munca subver
sivă şi destrămătoare a călugărilor papistaşi dela liceul 
premonstratens din Oradea-mare? Să nu te surprindă,
Îientru că toţi papistaşii sânt ejusdem farinae. De ar fi 
ost călugării respectivi ortodocşi, apoi să fi văzut cum 

să sufulcau clarissimii la bizantinisme şi rusofolisme... 
dar aşa, tac tăcerea peştelui.

Noi am spus-o doar de mult, şi am documentat-o 
în atâtea rânduri, că papistaşii tânjesc greu după Reg- 
nuin marianum.

Nr. 19 (18) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohilor vacante din 

tractul Deva:
1. Almásul sec, cu filia Cozia, cu casă pa 

rohială şi eclejie,
2. Boholt,
3. Csínéiul de jos,
4. Cârjiti cu filia Bretelin, cu casă paro

hială şi eclejie,
5. Chişcădaga, cu filia Buruene, cu eclejie
6. Noşag, cu 6 jug. pământ eclejie,
7. Seliştioara, cu filia Stoeneasa, —

se publică concurs cu termin de 30 de zile. 
Emolumentele sânt cele fasionate în coala B. 
Concurenţii îşi vor înainta petiţiile în re

gulă subsemnatului oficiu în terminul deschis,

având a se prezenta în comună spre a face c* 
noştinţa poporului.

Deva,  la 1 lanuar 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Devei în înţe

legere cu comitetul parohial concernent.
Dr. fio - ii Dobre

protopop

Nr. 907/922 (16) 3 - 3

C oncurs
ln scopul întregirii postului de paroh ki 

parohia de clasa III Va’ea-Verde, protopresbitera- 
tul Câmpeni, se escrie concurs.

Cererile instruite conform normelor în vi
goare, se înaintează subsemnatului oficiu In 
termin de 30 zile, dela prima publicare Io 
«Telegraful Român».

Viitorul paroh va beneficia de venitele 
fasionate în coala B. şi de salarul dela stat, 
conform calificaţiunei sale şi a anilor săi de 
serviciu ca preot.

Candidaţii se vor prezenta într’una din 
Duminecile sau sărbătorile înainte de alegere ia 
biserică, spre a face cunoştinţă cu poporul, a 
cuvânta, cânta, eventual fiind preoţi a celebra 
sfânta liturghie.

C â m p e n i ,  30 Decemvrie 1922.
Oficiul protopresb. ort. român în înţelegere c* 

comit, parohial.
Iosif (lomboş,

protopresb.

Nr. 293/922 (17) 3—3

C oncurs
Pentru întregirea postului de paroh di» 

parohia de cl. III, Valea Sângeorgiu, în proto- 
presbiteratul Haţeg, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile con- 
cursuale instruite cu documentele necesare sub
semnatului oficiu în terminul arătat şi se vor 
prezenta în comună spre a face cunoştinţă cw 
poporul.
Oficiul protopresbiteral ortodox rom. al Haţe

gului în înţelegere cu comitetul parohial.
Dr. C. Popescu

protopop
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